

*Кармалов Н.А. Теоретические аспекты понятия и значения принципов гражданского права Российской Федерации // Академия педагогических идей «Новация». Серия: Студенческий научный вестник. – 2017. – № 12 (декабрь). – АРТ 527-эл. – 0,3 п.л. - URL: <http://akademnova.ru/page/875550>*

**РУБРИКА: ЮРИДИЧЕСКИЕ НАУКИ**

**УДК 347**

**Кармалов Никита Андреевич**  
студент 2 курса, юридический факультет  
*Научный руководитель:* Ерохина Е.В., к.ю.н., доцент кафедры  
гражданского права и процесса  
ФГБОУ ВПО «Оренбургский государственный университет»  
г. Оренбург, Российская Федерация  
e-mail: [zzakarykin@mail.ru](mailto:zzakarykin@mail.ru)

**ТЕОРЕТИЧЕСКИЕ АСПЕКТЫ ПОНЯТИЯ И ЗНАЧЕНИЯ  
ПРИНЦИПОВ ГРАЖДАНСКОГО ПРАВА РОССИЙСКОЙ  
ФЕДЕРАЦИИ**

*Аннотация:* В данной статье дается анализ основных теоретических проблем принципов гражданского права, которые касаются понятия, признаков и функций. Анализируются отдельные вопросы применения принципов гражданского права в судебной практике.

*Ключевые слова:* гражданское право, принципы гражданского права, Гражданский кодекс, аналогия права.

**Karmalov Nikita**  
2nd year student, Faculty of Law  
Supervisor: Erokchina E.V., Candidate of Law, Associate Professor of the  
Chair of Civil Law and Process  
FGBOU HPE "Orenburg State University"  
Orenburg, Russian Federation

## **THEORETICAL ASPECTS OF THE CONCEPT AND IMPORTANCE OF THE PRINCIPLES OF CIVIL LAW OF THE RUSSIAN FEDERATION**

*Abstract:* This article analyzes the main theoretical problems of the principles of civil law, which relate to concepts, signs and functions. Separate questions of application of principles of civil law in judicial practice are analyzed.

*Keywords:* civil law, principles of civil law, Civil Code, analogy of law.

Принципы гражданского права – традиционный метод и средство правового воздействия на общественные отношения, которые составляют предмет гражданского права. По мнению профессора Н.Л. Бондаренко, принципы права – это исторические категории, формирование которых длилось долгое время, причем не произвольно, а в соответствии с закономерностями, которые отражались в содержании [1, с. 207].

Интерес к изучению данной правовой категории предопределен законодательным закреплением принципов. Атрибутом законодательных актов стали специализированные нормы, другими словами «Основные начала законодательства». Специализированные нормы присутствуют в Гражданском кодексе (ст. 1), Семейном кодексе (ст. 1), Трудовом (гл. 1) и Налоговом кодексе (ст. 3). Основной целью данных норм является придание концептуального характера праву и законодательству одной отраслевой принадлежности, выражение правовой основы, на почве которой будут реализовываться все нормативные установления. Это означает, что для практики российского правотворчества характерен новый подход – текстуальное закрепление правовых идей. Причем текстуальное закрепление происходит на уровне самостоятельной правовой нормы (ряда норм).

Юридическая наука на протяжении всего времени развития уделяла огромное внимание исследованию вопросов, касающихся принципов права, приведению их в определенную систему, разработке рекомендаций, которые призваны содействовать совершенствованию законодательства [2, с. 43]. Важным является тот факт, что в начале XX века профессор И.А. Покровский, при рассмотрении основных проблем гражданского права, огромное внимание уделил правовым принципам. Он подчеркивал, что всякий образованный человек должен иметь ясное представление о краеугольных принципах права [3, с. 22]. Ученый-юрист Г.Ф. Шершеневич под юридическим принципом понимал мысль, которая вложена законодателем сознательно или бессознательно в ряд юридических норм [4, с. 15]. Стоит заметить, что проблема, которая касается принципов, дореволюционными учеными была только обозначена, как таковая научная теория в тот период не была создана.

Что касается понятия принципа гражданского права, в современной науке не сложилось единого мнения, хотя данный вопрос в цивилистической науке был поднят много раз, так как изучение данной правовой категории невозможно без определения понятия принципа и выявления основных его признаков. Одним из первых понятие принципа в гражданско-правовой науке сформулировал профессор С.Н. Братусь. По его мнению, принцип – это ведущее начало, закон движения общества, а также явлений, которые включены в любую форму движения [5, с. 156]. Похожее определение принципа приводилось в учебной гражданско-правовой литературе. Однако стоит отметить, что данное определение является в большей степени философским, нежели правовым. Это определение не отражает специфику правовых принципов, так как автор не приводит четких различий между правовыми и иными научными принципами.

Другой научный деятель В.П. Грибанов под принципами гражданского права понимал руководящие положения социалистического права, основные его начала, которые выражают объективные закономерности, тенденции и потребности общества, которые определяют сущность системы, отрасли и института права [6, с. 213]. Можно предположить, что данное определение отличается от определения С.Н. Братуся ярко выраженным правовым характером. Как считает Г.А. Свердлыка, положительными чертами в определении В.П. Грибанова, это:

- 1) Рассмотрение определения в качестве руководящего положения;
- 2) Указание на то, что принципы выражают объективные закономерности;
- 3) Акцентирование внимания на общеобязательном значении принципов гражданского права [7, с. 183].

Другое определение принципов гражданского права дает профессор О.А. Красавчиков. Под принципами гражданского права он понимает начала, в соответствии с которыми осуществляет правовое регулирование общественных отношений [7, с. 179]. Определение О.А. Красавчикова имеет определенные достоинства, поскольку он в своем определении указа, что правовое регулирование общественных отношений строится в соответствии с определенными принципами. Подобное определение дает В.Ф. Маслов, он определяет принципы гражданского права как выражение в его нормах идей, в соответствии с которыми осуществляется регулирование имущественных и личных неимущественных отношений [8, с. 143].

В юридической науке существует мнение, что наиболее полное определение принципов гражданского права дал профессор Г.А. Свердлык. Он считал, что принципы гражданского права – это закрепленные в

преамбулах нормативных актов, а также гражданско-правовых нормах объективные закономерности развития имущественных и личных неимущественных отношений, стабильные нормативно-руководящие положения, в соответствии с которыми строится нормативная база гражданско-правового регулирования [9, с. 128]. Основываясь на данном определении можно сделать вывод, что оно отражает многообразие его существенных признаков. В своем определении Г.А. Свердлов признает за принципами гражданского права качества стабильности, прочности и постоянства. Он призывает не игнорировать субъективный момент, утверждая, что действенность принципов основывается на соразмерном воплощении в себе объективного и субъективного.

Анализируя принципы гражданского права, профессор Т.Н. Илларионова в качестве руководящих идей, содержанием которых являются результаты оценки различных устоев (моральных, социально-экономических, политических и иных) социалистического общества рассматривает принципы гражданского права [9, с. 120]. Основное отличие подхода Т.Н. Илларионовой от предыдущих подходов состоит в том, что принцип – это не просто руководящая идея, а ее нормативное выражение. Т.Н. Илларионова различает момент зарождения принципов, момент их возникновения и момент начала функционирования принципов в правовой действительности. Что касается функций принципов гражданского права, то они пронизывают все институты гражданского права и несут в себе информацию об общих чертах общественных отношений, о положении в этих отношениях участников, а следовательно, о свойствах, которые обуславливают существование гражданского права как особой отрасли права. В конечном итоге Т.Н. Илларионова утверждала, что принципы

гражданского права – явления объективно реальные, основой которых является нормативность [10, с. 87].

Самыми значимыми исследованиями в цивилистической науке являются исследования Е.Г. Комисаровой и О.А. Кузнецовой. Эти ученые значительное внимание уделяли проблеме систематизации принципов гражданского права [11, с. 112].

Однако на данном этапе ни в теории права, ни в цивилистике не сложилось единого взгляда на понятие и природу принципов права в целом и гражданско-правовых принципов в частности. Проанализированные определения позволяют утверждать, что принципы гражданского права могут быть закреплены в конкретной правовой норме, либо вытекать из смысла ряда гражданско-правовых норм. Именно принципы имеют абсолютную природу. В связи с этим они не могут быть изменены по усмотрению сторон, поскольку они являются обязательными для субъектов гражданского права. Поскольку принципы гражданского права представляют собой его сущностную характеристику, при их отсутствии гражданское право как отрасль права не может нормально функционировать.

Нормативность принципов является нормативное закрепление гражданско-правовых принципов. На основании вышесказанного можно сконструировать определение принципов гражданского права. Принципы гражданского права – это закрепленные в конкретной форме руководящие положения, которые имеют абсолютную природу, обязательную для всех субъектов гражданского права, в соответствии с которыми осуществляется гражданско-правовое регулирование имущественных и личных неимущественных отношений.

С практической точки зрения немаловажным является вопрос о функциональной роли принципов гражданского права в регулировании общественных отношений. Из этого следует, что исследования в данной области представляют собой не только теоретический, но и практический интерес. В цивилистической литературе, мнение о том, что принципы гражданского права выполняют две основные функции, прослеживается на протяжении всего существования данной науки. Первая функция состоит в выражении основных идей данной правовой отрасли, формулировании основных проблем, а также к поведению отдельных участников гражданских правоотношений. Принципы гражданского права выражают состояние общественных отношений, поэтому по своей природе они являются объективными. По мнению профессора В.В. Кулакова, принципы гражданского права признаются, а не принимаются государством. Он считает, что основные принципы адресованы государству, а в первую очередь законодателю. Принципы должны учитываться в правотворческой и правоприменительной деятельности государственных органов, утверждает В.В. Кулаков. Особую роль в правотворческой деятельности выполняет Президент Российской Федерации, так как он обладает инициативой в принятии непредусмотренных законом нормативных актов, а следовательно, он должен учитывать в процессе правотворческой деятельности основополагающие принципы гражданского права [12, с. 174]. Существенное значение имеет то, что в принципах гражданского права выражается не только социально-экономическая основа, но и общечеловеческие ценности.

Вторая функция гражданского права – это непосредственное регулирование общественных отношений. Эта функция закреплена в ч. 2 ст. 6 Гражданского кодекса Российской Федерации. Согласно данной статье,

при невозможности использования аналогии закона, обязанности сторон определяются исходя из общих начал и смысла гражданского законодательства, требований добросовестности и справедливости. Данный способ восполнения пробелов упоминался в дореволюционные годы российскими цивилистами. Е.В. Васьковский отмечал, что третий способ восполнения пробелов сводится к предоставлению судам права создавать недостающие нормы самостоятельно, по собственному усмотрению. Подобное дозволение давалось некоторыми законодателями в разных формах: 1) дозволение судьям разрешать непредусмотренные законом случаи по справедливости; 2) дозволение судьям разрешать непредусмотренные законом случаи по общим принципам права; 3) дозволение судьям разрешать непредусмотренные законом случаи на основании принципов естественного права. Однако применение аналогии права используется редко. Суды с осторожностью подходят к данной проблеме, несмотря на то, что в науке данный вопрос разработан на достаточно высоком уровне. Это означает, что применение аналогии права требует высочайшей квалификации от правоприменителя [13, с. 4]. При наличии пробела судья сначала должен установить наличие пробела, затем сослаться на п. 2 ст. 6 Гражданского кодекса, который закрепляет возможность применения аналогии права. После этого, необходимо выбрать принцип, подлежащий применению, не ограничивая формулировкой «общие начала». И на основе принципа, который был выбран, разрешить спорную ситуацию. Применение принципов гражданского права необходимо для формирования судебной практики, так как многие гражданско-правовые нормы носят оценочный характер и требуют в определенной степени судебного усмотрения. В конечном итоге, высшие судебные органы указывают на необходимости применения принципов

разумности, добросовестности, которые являются основополагающими частноправовыми принципами.

Исходя из вышесказанного, можно сделать вывод, что проблемы понятия, правовой сущности и особенностей реализации принципов гражданского права не являются новыми для науки гражданского права. Данные проблемы на протяжении долгого времени обладали высокой степенью актуальности, вплоть до нашего времени. Закрепление гражданско-правовых принципов в законах, способствовало новому витку интереса к названной проблематике. Изучение механизма практического применения принципов гражданского права, совершенствование нормотворческой деятельности с учетом действия основных начал гражданского законодательства, формирование судебной практики, которая ориентирована на применение принципов гражданского права – основные направления исследований в сфере гражданского права.

#### **Список использованной литературы:**

1. Бондаренко Н. Л. Современный методологический подход к исследованию принципов гражданского права. – Пермь: Юридические науки, 2013. – С. 305.
2. Толстой Ю. К. Принципы гражданского права. – М.: Правоведение, 1992. – С. 49.
3. Покровский И. А. Основные проблемы гражданского права. – М.: Статут, 1998. – С. 26.
4. Шершеневич Г. Ф. Учебник русского гражданского права. – М.: Спарк, 1995. – С. 15.
5. Братусь С.Н. Предмет и система советского гражданского права. М.: Юрист, 1963 – С. 312.
6. Грибанов В. П. Советское гражданское право. – М.: Юридическая литература, 1979. – С. 250.
7. Красавчиков О. А. Советское гражданское. – М.: Высшая школа, 1972. – С. 242.
8. Маслов В.Ф. Советское гражданское. – М.: Высшая школа, 1977. – С. 156.
9. Свердлык Г. А. Защита и самозащита гражданских прав. – М.: Просвещение, 2001. – С. 192.

10. Илларионова Т. И. Система гражданско-правовых охранительных мер. – Томск: Издательство Томского университета, 1985. – С. 168.
11. Кузнецова О.А. Нормы-принципы российского гражданского права. – М.: Статут, 2006. – С. 231.
12. Кулаков В. В. Основные принципы гражданского права как особая форма права. – Пермь: Юридические науки, 2013. – С. 192.
13. Слепенкова О. А. Некоторые аспекты применения принципов гражданского права в судебной практике. – Рос. Юстиция, 2011. – С. 44.

*Дата поступления в редакцию: 06.12.2017 г.*

*Опубликовано: 13.12.2017 г.*

*© Академия педагогических идей «Новация». Серия «Студенческий научный вестник», электронный журнал, 2017*

*© Кармалов Н.А. 2017*